

Приведенные примеры в известной степени случайны, но они, на наш взгляд, убедительно показывают, что культура может служить важным средством идеологического воздействия на сознание молодежи. Она со страниц книг, со сцен театров, с экранов кинозалов и телевизоров показывает в качестве героев людей, государственно мыслящих, борющихся с имеющимися еще в жизни нашего общества недостатками, с косностью, рутиной и леностью мысли.

Поэтому в условиях нашего вуза следует еще чаще организовывать для студентов походы в кино, театры, музеи, на художественные выставки, по памятным местам города, области, республики. Неплохо было бы наконец возродить очень хорошо работавшее в нашем вузе в пятидесятые – семидесятые годы прошлого столетия литературное объединение, через которое прошли многие известные теперь в Беларуси поэты (например, А. С. Гречаников, окончивший в 1960 году механический факультет БИИЖТа и долгие годы потом работавший заместителем председателя Союза писателей Беларуси, главным редактором журналов «Вяселка», «Бярозка», «Маладосць»). Он переводил на белорусский язык стихи русских, украинских, молдавских, литовских, среднеазиатских поэтов.

Четверостишие Анатолия Гречаникова, написанное в 60-е годы прошлого столетия, может и сегодня служить напутствием студентам БелГУТа:

«Не трэба жыць, як набяжыць.
Так жыць на свеце трэба,
Каб да апошніх дзён любіць
Людзей, зямлю і неба».

Список литературы

- 1 **Побожий, А. А.** Тропой изыскателя / А. А. Побожий. – М. : Политиздат, 1971.
- 2 **Побожий, А. А.** Сквозь северную глушь. Записки изыскателя / А. А. Побожий. – М. : Политиздат, 1978.
- 3 **Есенин, С. А.** Собрание сочинений : в 6 т. – М. : Художественная литература, 1998.
- 4 **Сосновский, Л. А.** Отечественные ученые-железнодорожники / Л. А. Сосновский, Н. А. Зензинов. – Гомель : БелИИЖТ, 1993.
- 5 Профессора Белорусского государственного университета. – Гомель : БелГУТ, 2003.

УДК 37.033 : 378.1

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА В СТУДЕНЧЕСКОМ ОБЩЕЖИТИИ

А. М. ВОЛК, А. А. ЯКИМЕНКО

Белорусский государственный технологический университет

Концепция непрерывного воспитания учащейся молодежи в Республике Беларусь [1–4], предусматривает дальнейшее наращивание и развитие интеллектуального, культурного и духовно-нравственного потенциала нации через повышение качества воспитания подрастающего поколения, всестороннюю поддержку развития личности обучающихся.

Профессорско-преподавательский коллектив кафедры высшей математики Белорусского государственного технологического университета свою профессиональную деятельность, идеологическую и воспитательную работу осуществляет в соответствии с основными положениями идеологии белорусского государства, принципами государственной политики в сфере образования, государственной молодежной политики.

Направление, методы и способы данной деятельности определяются политикой в области качества, сложившимися традициями, обозначены планами идеологической и воспитательной работы университета, факультета и кафедры. Кафедра высшей математики курирует комнаты 2–4-го этажей общежития № 4. За каждым куратором закреплены по 3–4 блока.

Каждый из преподавателей при посещении комнат изучает индивидуальные особенности, интересы и склонности студентов, помогает адаптироваться к жизни в изменившихся условиях студентам первого курса, регулярно интересуется проблемами в учебе, старается оказать посильную помощь советом, консультирует по математике проживающих студентов младших курсов.

Кураторы комнат проводят инструктажи, доводят до сведения студентов письма Министерства образования о фактах нарушения противопожарной безопасности, техники безопасности, проводят беседы о необходимости энергосбережения, рациональном использовании воды и электроэнергии, о замене обычных лампочек на энергосберегающие, а также напоминают студентам о своевременной оплате (до 25 числа текущего месяца) за общежитие и интернет.

При посещении курируемых комнат кураторы, в первую очередь, обращают внимание на санитарно-техническое состояние блоков, оказывают помощь студентам в косметическом ремонте, в ремонте неисправного оборудования, контролируют подготовку блоков к смотру-конкурсу. В конце учебного года проверяют подготовку комнат к сдаче.

Практически все блоки, курируемые преподавателями кафедры, получают высокие баллы на проводимых дважды в учебный год смотрах-конкурсах на лучшую комнату и этаж в общежитии.

Большое внимание уделяется пропаганде здорового образа жизни. Студентам предлагается приобретать путевки в студенческий санаторий-профилакторий, где они на время заезда получают питание и комплекс медицинских услуг.

Перед началом отопительного сезона кураторы контролируют подготовку блоков к зиме, утепление окон, ремонт входных дверей, проводят беседы «Профилактика простудных заболеваний в осенне-зимний период», «Как уберечься от гриппа».

Следует отметить плохое выполнение заявок жильцов общежития на ремонт сантехники и электрооборудования. Во многих случаях кураторы комнат непосредственно обращаются к администрации студенческого городка и университета с требованиями устранить имеющиеся недостатки.

При посещении общежития кураторы поздравляют студентов с праздниками, приобщают проживающих студентов к культурной жизни в Минске. Студенты курируемых комнат регулярно посещают выставки, концерты, театры.

В дни памятных календарных дат и по рекомендации воспитательного отдела университета проводят беседы по различной тематике: об истории и традиции праздников Новый год, 23 февраля, 8 Марта, 1 мая и 9 мая.

Можно отметить следующую тематику: «Культура общения», «Кто такой лидер», «Способности человека», «О борьбе с пьянством и алкоголизмом»; «Живи и здравствуй» – о всемирном дне борьбы со СПИДом, «Опасность СПИДа и никотиновой зависимости», «Нет наркотикам».

Преподаватели информируют студентов об университетских выставках: «Сям'і маеі пачатак», «Мой родны кут», «Да маці з любоўю», «Студэнцкі гарадок», «Дзень Перамогі». При обсуждении экспозиций формируются патриотические настроения среди студентов.

Патриотическому воспитанию студентов так же способствует разъяснительная и информационная работа кураторов в период избирательных компаний с целью разъяснения избирательного законодательства Республики Беларусь, актуальных вопросов избирательной кампании. Показателем качества проведенной деятельности можно считать активное, практически 100-процентное участие студентов университета в выборах.

Кураторы способствуют участию студентов и команд поддержки в регулярных общеуниверситетских мероприятиях, таких как «Мисс университета», «Клуб веселых и находчивых», «Алло, мы ищем таланты», «Турнир интеллектуальных игр «Технологическая весна».

В общежитии проводятся мероприятия общего плана: круглые столы, диспуты, тематические вечера по вопросам развития у студентов интереса к политической жизни общества, формирования гражданской зрелости, воспитания национального самосознания, приобщения к ценностям мировой культуры, истории и традициям белорусского народа. Следует отметить такие кафедральные мероприятия, как беседа «О системе высшего образования в США», просмотр обучающих фильмов «Как преодолеть страх общения» и

«Искусство выступать публично», конкурс «Особенности национальной кухни».

Традиционным становится апрельский тематический вечер «Математический аукцион», проводимый в зале общественных мероприятий общежития № 4 для студентов 1-го курса. На аукционе предлагаются специально подобранные задачи по различным разделам математики. За решение каждой задачи студент может заработать определенное количество условных математических единиц – у. м. е. На аукцион выставлялись по 2–3 лота для потока: дополнительный балл на экзамене, зачет, защита курсовой работы или типового расчета, защита лабораторной работы, право повторно перетянуть билет на экзамене. Победившим в аукционе в обмен на заработанные у. м. е. выдавался сертификат кафедры высшей математики за подписями председателя жюри и заведующего кафедрой, где указывался лот и его стоимость.

Список литературы

1 Молодежь Беларуси : указ Президента Республики Беларусь от 04 апреля 2006 г. № 200 / Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь, 2006г. – № 56, 1/7417.

2 Молодые таланты Беларуси : указ Президента Республики Беларусь от 10 мая 2006 г. – № 310 / Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь, 2006 г. – № 74, 1/7573.

3 Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года / Нац. комиссия по устойчивому развитию Республики Беларусь, редкол.: Л. М. Александрович [и др.]. – Минск : Юнипак, 2004. – 202 с.

4 Кодекс Республики Беларусь об образовании. – Минск: Нац. центр правовой информации Республики Беларусь, 2011. – 400 с.

УДК 316.347.5

ВОСПИТАНИЕ ТОЛЕРАНТНОСТИ КАК ОСНОВЫ УСПЕШНОЙ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Т. А. ГАВРИЛЕНКО

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

Тенденции современного мирового сообщества к глобализации и интернационализации во всех сферах общественной жизни сопряжены с процессами взаимообогащения и диалога культур и неотделимы от такого понятия как межкультурная коммуникация. Различные по своей истории, традициям, языку, религии культурные общности развиваются,